

Die Fitnesskasse

Freudenberg



BKK®

RECHENSCHAFTSBERICHT **2025**

Die Fitnesskasse



BKK®

Freudenberg

GKV an der Belastungsgrenze

LIEBE LESERINNEN, LIEBE LESER!



Das Geschäftsjahr 2025 war für die gesetzliche Krankenversicherung insgesamt von erheblichen Herausforderungen geprägt. Die finanziellen Rahmenbedingungen haben sich weiter verschärft und stellen die gesamte Gesundheitsbranche vor große Aufgaben. Die Ausgabenentwicklung in der gesetzlichen Krankenversicherung übersteigt seit Jahren das Wachstum der beitragspflichtigen Einnahmen. Steigende Kosten für medizinische Leistungen, Arzneimittel, Heilmittel, Pflegeleistungen und Krankenhausversorgung treffen auf eine schwache Finanzierungsbasis. Die Diskussionen um die zukünftige Ausgestaltung der Gesundheitsfinanzierung zeigen deutlich, dass strukturelle Reformen dringend erforderlich sind, um die Stabilität des Systems langfristig zu sichern.

Die politischen Debatten um die Finanzierung versicherungsfremder Leistungen, die Rolle des Bundes sowie die Sicherstellung einer nachhaltigen Beitragsstabilität haben die Branche intensiv beschäftigt. Gleichzeitig erwarten unsere Versicherten zu Recht eine hochwertige Versorgung, moderne Serviceangebote und attraktive Zusatzleistungen. Diese Anforderungen in einem wirtschaftlich schwierigen Umfeld zu erfüllen, bleibt eine der zentralen Herausforderungen unserer Zeit.

Vor diesem Hintergrund erfüllt es mich mit besonderem Stolz, dass die BKK Freudenberg im Geschäftsjahr 2025 erneut ihre Wettbewerbsfähigkeit und Zukunftsfähigkeit unter Beweis stellen konnte. Während viele Krankenkassen mit stagnierenden oder rückläufigen Mitgliederzahlen konfrontiert waren, konnten wir ein außerordentlich starkes Wachstum verzeichnen. Die Zahl unserer Mitglieder stieg innerhalb eines Jahres um 17,7 Prozent. Zum Jahresende 2025 betreuten wir bereits 46.577 Versicherte bzw. 35.965 Mitglieder.

Dieses Wachstum ist keineswegs selbstverständlich. Es ist vielmehr das Ergebnis einer klaren strategischen Ausrichtung, attraktiver Satzungsleistungen, leistungsstarker Bonusprogramme sowie eines konsequenten Fokus auf Servicequalität und Kundennähe. Besonders erfreulich ist, dass sich dieser positive Trend auch im Jahr 2026 fortsetzt. Die hohe Nachfrage bestätigt, dass unser Leistungsangebot den Bedürfnissen der Menschen entspricht und dass die BKK Freudenberg als moderne, verlässliche und leistungsstarke Krankenkasse wahrgenommen wird.

Hinter diesem Erfolg stehen vor allem die Mitarbeitenden der BKK Freudenberg. Mit großem Engagement, hoher Fachkompetenz und außergewöhnlicher Einsatzbereitschaft haben sie täglich dazu beigetragen, neue Versicherte zu gewinnen, bestehende Mitglieder zu betreuen und gleichzeitig die hohen Anforderungen des operativen Geschäftes zu bewältigen. Für diese Leistung danke ich allen Mitarbeitenden ausdrücklich und herzlich.

Das Rechnungsergebnis des Jahres 2025 wurde durch außergewöhnliche Sondereffekte belastet. Insbesondere Rückzahlungen im Zusammenhang mit dem Morbi-RSA sowie notwendige Rückstellungen für lang zurückliegende Prüfverfahren wirkten sich erheblich auf das Jahresergebnis aus. Ohne diese periodenfremden Belastungen hätte sich ein deutlich günstigeres Bild ergeben. Gleichzeitig zeigt die Entwicklung unserer Einnahmen, dass die vorgenommenen Maßnahmen zur Stabilisierung der Finanzlage richtig waren. Die Einnahmesituation der BKK Freudenberg entwickelte sich insgesamt positiv und wurde zusätzlich durch das starke Mitgliederwachstum gestützt.

Besonders erfreulich war darüber hinaus die Entwicklung der Leistungsausgaben. Während die Ausgaben in der gesetzlichen Krankenversicherung insgesamt stark anstiegen, konnte die BKK Freudenberg ihre Leistungsausgaben je Versicherten nahezu stabil halten. Dies zeigt, dass unsere Versichertenstruktur, unsere Versorgungssteuerung und unser wirtschaftliches Handeln weiterhin eine solide Grundlage für die Zukunft bilden.

Trotz aller Herausforderungen blicken wir daher mit Zuversicht nach vorne. Die finanzielle Situation der gesetzlichen Krankenversicherung bleibt angespannt und wird auch in den kommenden Jahren von politischen Entscheidungen und strukturellen Reformen geprägt sein. Für die BKK Freudenberg bedeutet dies, weiterhin verantwortungsvoll zu wirtschaften, innovative Versorgungsangebote zu entwickeln und unseren erfolgreichen Wachstumskurs fortzusetzen.

Ich danke an dieser Stelle unseren Versicherten, Arbeitgeberpartnern, Verwaltungsratsmitgliedern und Mitarbeitenden für das entgegengebrachte Vertrauen und die erfolgreiche Zusammenarbeit. Gemeinsam werden wir die Herausforderungen der Zukunft meistern und die nun 152-jährige Erfolgsgeschichte der BKK Freudenberg fortzuschreiben.

Weinheim im Juni 2026

Ihr Helmut Heller,
(Vorstand)

Inhalt

Vorwort	2
Mitglieder & Versicherte	4
Verwaltungskosten	4
Geschäftsergebnisse	5
Top in Leistung & Service	6
Impressum	7



Geschäftsergebnisse 2025

Veröffentlichung nach § 305b SGB V

Mitglieder- und Versichertenentwicklung

	2024	2025
Mitglieder	29.396	33.848
Versicherte	38.051	43.906

Einnahmen

	2025 in EUR	2025 EUR/Vers.
Gesundheitsfonds	146.596.464,13	3.338,87
Zusatzbeiträge	27.300.277,17	621,79
Sonstige Einnahmen	456.128,11	10,39
Einnahmen gesamt	174.352.869,41	3.971,05

Leistungsausgaben

	2024 in EUR	2024 EUR/Vers.	2025 in EUR	2025 EUR/Vers.	Veränderung in %
Ärztliche Behandlung	27.126.627,26	712,90	33.201.333,01	756,19	6,07
Zahnärztliche Behandlung	7.013.175,15	184,31	8.377.317,22	190,80	3,52
Zahnersatz	1.617.437,13	42,51	1.858.770,23	42,34	-0,40
Arzneimittel	23.595.084,21	620,09	26.458.818,94	602,62	-2,82
Hilfsmittel	5.282.953,67	138,84	5.964.392,68	135,84	-2,16
Heilmittel	5.355.795,82	140,75	7.142.809,47	162,68	15,58
Krankenhausbehandlung	43.132.971,52	1.133,56	47.809.526,67	1.088,91	-3,94
Krankengeld	10.484.181,46	275,53	12.330.010,53	280,83	1,92
Fahrkosten	3.856.861,14	101,36	4.348.877,35	99,05	-2,28
Vorsorge- u. Reha-Leistungen	1.999.346,35	52,54	2.340.632,12	53,31	1,46
Schutzimpfungen	1.550.632,34	40,75	1.788.660,71	40,74	-0,03
Früherkennungsmaßnahmen	1.747.771,80	45,93	2.064.041,83	47,01	2,35
Schwanger- und Mutterschaft ohne stat. Entbindung	1.142.755,04	30,03	1.295.231,34	29,50	-1,77
Behandlungspflege und Häusliche Krankenpflege	3.474.273,28	91,31	4.457.354,59	101,52	11,19
Dialyse	914.406,69	24,03	1.048.882,41	23,89	-0,59
Sonstige Leistungen	3.758.929,67	98,79	5.089.708,14	115,92	17,35
Leistungsausgaben gesamt	142.053.202,53	3.733,23	165.574.412,20	3.771,11	1,01
Prävention (als Davonposition)	5.529.680,72	145,32	6.732.737,54	153,34	5,52

Sonstige Ausgaben Verwaltungskosten

	2025 in EUR	2025 EUR/Vers.
Verwaltungsausgaben	8.199.887,58	186,76
Sonstige Ausgaben	2.002.075,31	45,60
Ausgaben gesamt	175.776.375,09	4.003,47

Vermögensrechnung (Bilanz zum 31.12.2025)

Aktiva	EUR	Passiva	EUR
Giroguthaben	11.748.452,24	Verpflichtungen	29.675.142,37
Kurzfristige Anlagen	508.578,21	Rückstellungen	1.313.868,00
Forderungen	7.296.220,45	Zeitliche Rechnungsabgrenzung	70.109,24
Zeitliche Rechnungsabgrenzung	134.821,79		
Sonstige Aktiva / Wertpapiere	12.212.964,49		
Verwaltungsvermögen	158.858,33		
Beteiligungen	17.293,00	Überschuss der Aktiva	1.018.068,90
Gesamt	32.077.188,51		32.077.188,51

Erfolgsrechnung 2025

Aktiva	EUR	Passiva	EUR
Vermögenserträge	231.221,62	Leistungsausgaben	165.574.412,20
Erstattungen	473.106,47	Sonstige Ausgaben	2.002.075,31
Ersatzansprüche	241.529,59	Verwaltungskosten	8.199.887,58
Zuweisungen Gesundheitsfonds	146.378.665,58		
Zusatzbeitrag	27.018.075,72		
Sonstige Erträge	8.270,43		
Gesamt	174.352.869,41	Gesamt	175.776.375,09
Ergebnis/Unterdeckung	(-)1.423.505,68		

Vermögen

Rechnungsergebnis	2025 in EUR	2025 EUR/Vers.
Überschuss (+) / Defizit (-)	-1.423.505,68	-32,42

Vermögen	2025 in EUR	2025 EUR/Vers.
Betriebsmittel	0,00	0,00
Rücklage	841.917,57	19,18
Verwaltungsvermögen	176.151,33	4,01
Vermögen gesamt	1.018.068,90	23,19

Die BKK Freudenberg hat das Geschäftsjahr 2025 mit einer Unterdeckung in Höhe von -1,42 Mio. EUR abgeschlossen. Der Mitgliederbestand konnte spürbar ausgebaut werden (+15,14%).

Die Leistungsausgaben je Versicherten haben sich mit + 1,01 % lediglich leicht erhöht. Dies ist auf den starken Versichertenzuwachs zurück zu führen. Durch die neuen Mitglieder ist die Morbidität der BKK deutlich gesunken. Das Gesamtvermögen der BKK Freudenberg liegt am 01.01.2026 bei +1,01 Mio. EUR.

Der Scoringwert des GKV-Spitzenverbandes erreicht 1,80 Punkte. Der Verwaltungsrat der BKK Freudenberg hat in seiner Sitzung am 27.07.2026 die Jahresrechnung der BKK und deren Pflegekasse angenommen und den Vorstand entlastet. Die Jahresrechnung der BKK wurde von der unabhängigen Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Gräwe & Partner GmbH geprüft. Die Prüfung ergab keine Einwände. Der Wirtschaftsprüfer hat der Jahresrechnung einen **uneingeschränkten Bestätigungsvermerk** erteilt.



iStock.com: filadendron

Unabhängige Tests bestätigen: Top in Leistung und Service

Auch im Jahr 2025 konnte die BKK Freudenberg ihre hohe Leistungs- und Servicequalität unter Beweis stellen. Unabhängige Krankenkassentests bescheinigen uns erneut sehr gute Ergebnisse – sowohl in der Gesamtbewertung als auch in wichtigen Leistungsbereichen.

Besonders erfreulich: In den Tests von krankenkasseninfo.de erzielte die BKK Freudenberg mehrfach Spitzenbewertungen. Ausgezeichnet wurden unter anderem unsere Leistungen für Familien, Zusatzleistungen für Kinder, Angebote für Schwangere und junge Eltern, der Bereich Azubi-Krankenkasse sowie unsere Servicequalität. Auch im Gesamtergebnis wurde die BKK Freudenberg mit „Sehr gut“ bewertet.

Diese Ergebnisse sind für uns Bestätigung und Ansporn zugleich. Sie zeigen, dass wir unseren Versicherten nicht nur verlässlichen Schutz im Krankheitsfall bieten, sondern auch mit attraktiven Zusatzleistungen, persönlicher Beratung und kurzen Wegen überzeugen. Gerade in einem herausfordernden Umfeld der gesetzlichen Krankenversicherung bleibt unser Anspruch klar. Wir wollen nahbar, leistungsstark und serviceorientiert für unsere Kundinnen und Kunden da sein.

Unser Dank gilt auch hier allen Mitarbeitenden, die mit Kompetenz, Engagement und hoher Kundenorientierung täglich zu diesen Ergebnissen beitragen. Denn gute Bewertungen entstehen nicht auf dem Papier – sie entstehen im persönlichen Kontakt, in schnellen Lösungen und in verlässlicher Unterstützung.



Impressum

Herausgeber/Bezugsquelle BKK Freudenberg, 69469 Weinheim
Redaktion Helmut Heller, Tobias Roth
Gestaltung DSG1 GmbH
Fotos BKK Freudenberg, Sarina Chamatov, iStock